

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Métér. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatkak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Hirdetéseket: a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
---	--	--

Idealizmus és erkölcs.

Egy rövidke hír adta meg az impulzust arra, hogy cikkelyünk élére e két címet tegyük. A napokban járta be a lapokat, hogy az országos iparoktatási tanács elhatározta, hogy a leányinasokat iskoláztatni fogja, vagyis leány inasiskolákat állít fel.

Hogy mennyiben szükséges az ilyen iskolák létesítése, azt kár lenne fejtegetni, meg van győződve minden tanfőria ez országnak, hogy a tanács intézkedése az átalakulás egyik következménye. Mégis ridegen hatott ránk a tanácsi határozat és elszorult szívvel gondolunk vissza az elmúlt időkre, midőn botorság lett volna még csak gondolni is arra, hogy a magyar leányokból — tanoncok lesznek

Magyar honleány! Milyen büszkeséggel töltötte el keblét már a leánygyermeknek az a tudat, hogy ő arra van hivatva, a nemzet őrzőit, megvédelmezőit támogatni s ha kell a hazáért dolgozni és áldozatokat hozni. A társadalmi kötelesség mellett ott lebegett előtte mindenkor a haza szeretete. S amint meg volt benne az ideális gondol-

kozás, ugyanugy hódolt az erkölcsnek, a szépeknek, a nemes s minden jó cselekedetnek, amit egy tiszta lelkiülettől leánytól várunk lehet.

A viszonyok azonban megváltoztak. A magyarság középosztálya, a nemesség és a birtokosság veszendőben s annak helyét más tényező iparkodik elfoglalni. Az ipar és kereskedelem óriási fellendülése megteremti majdan a magyar középosztályt, mely gazdasági szempontból helyre üti azt a társadalmi veszteséget, mely az országot az 1867. évi új korszaktól a mai napig érte.

Az üzleti szellem térfoglalása teremtette meg a leányinasokat. kik kényszerítve vannak valamely mesterséget tanulni, hogy szüleik, vagy saját maguk fentartásáról gondoskodhassanak. Szegény gyermekek ezek s ők nem tehetnek arról, hogy leányoknak és nem fiuknak születtek. A nyomorúság bírja rá aztán a szülőt arra, hogy mesteriségbe adja. Ilyenkor a leány még csak 10 esztendő s bele lesz sodorva a mindennapi élet durvaságába, mely viszi magával kiméletlenül, mint a szél a könnyű falevelet s kivész belőle még az idealiz-

mus csirája is, mely minden gyermekben szunyadozik.

S az erkölcs? Nos megmondhatjuk pár szóval. A hol az ideális fogalom hiányzik, az erkölcs sorompói önmaguktól elesnek s megnyílik annak széles tere, mely nincs virágokkal benőve, hanem sivár, kopasz, mint a sziklacsúcs.

Ezért érintett bennünket kellemtlenül a leányiskolák felállításának híre. Bármennyire haladunk is a civilizációval, szeretünk visszaemlékezni a magyar családi életre, mely volt és sajnos nem lesz többé. Kötelességünk azonban mindent elkövetni, hogy erkölcsi életünk ne fajuljon el teljesen s felállítani azokat a védbástyákat, melyek a fiatal leánykák megvédelmezésére szükségesek.

Az országos iparoktatási tanács, midőn a leányinasiskolákról gondoskodott, megfeledezett arról, hogy kereskedelmi törvényeink egyáltalán semmi jogvédelmet sem nyújtanak a női kereskedelmi alkalmazottaknak s így nem intézkedik a leánytanoncok viszonyáról sem. Ez pedig óriási hiba s az inasiskolákkal sincs segítve rajta. Vannak esetek, midőn 8—10 éves le-

TARCSA

„Francia zászló alatt.“

Lapunk m. havi egyik számában emlékeztünk meg Mihályi Imre ilyen címen megjelent művéről, melyben öcsésének Mihályi Bélának heted-hétországra szőlő kalandjait ismerteti a művelt közönséggel.

Ma, már a kiadott munkát mi is áttanulmányoztuk, tehát bővebben szólhatunk róla. De az igazat megvalva a 446 lapra terjedő kalandos utleírásnak és élményeknek minden szakasza annyira érdekfeszítő, hogy igen nehéz abból egy-egy fejezetet ismertetni anélkül, hogy attól ne félnénk, hogy az érdekesebbet hagytuk ki. Mert hiszen érdekes e műnek bármelyik fejezete kivétel nélkül.

Mihályi Béla egy előkelő családból származott, rakoncátlan természetű ifju, kinek egyedüli vágya volt beutazni a világot. Daczára annak, hogy szüleitől sem pénzt, sem utlevelet nem kapott, tervét keresztül hajtotta.

Pápa-Kovácsiból (Veszprém megye) elindulva, Horvátországon, Dalmácián, Styrián át Svájcba és innen Olaszországba utazott, hol hosszú ideig barangolva, bejárta annak az országnak azt lehet mondani minden egyes pontját. Tekintve azt, hogy sem pénze sem utlevele nem volt, nem ritkán élelmi szerre, csak lopással tehetett szert, egyszóval mint maga bevallja,

a szükség sok olyan cselekedetekre vitte rá, amiért a büntető igazság szolgáltatással össze ütközésbe került; de a végső esetben mindég sikerült megugrania.

Olaszországi viszontagság, teljes élményei után Spanyolországba vitorlázik. Ennek az országnak jó nagy részét bebarangolja; majd átlépi a Francia határt és ott kezdi előlről kalandjait. De Franciaországban már nehezen boldogult. A Franciaok szivtelenek, nem kap sem munkát sem kenyeret. Ázik-fázik, lerongyolódik, éheznek, nincs hol fejét lehajtsa, sok viszontagság után Nizzába érkezik, hol felcsap 5 évre a »Legion étragére« tagjai közzé.

A »Legion étragére« vagy idegenek légioja másként gyarmathódító légiónak is nevezik. Algierba tartozkodik honnan a francia gyarmatokra vagy új gyarmat hódításra vezényeltetnek. Ez a hadtest a világ minden nemzetének fiaiból van szervezve. Olyan önkénytesekből, akik részint magokkal, részint családjaikkal meghasonlanak, vagy akik elzülленnek vagy kétségbe esnek, kiknek nincs lelküknek hová lenni csapnak fel legionáriusnak. Ezek azután nem ösmerik, mi a hátrálás. Szembe néznek a halállal, a nélkül, hogy megrázkódnának: mert hiszen nincs hová menniök.

Legtöbbszörre intelligens szülők gyermekei. Úgyvédek, orvosok, lelkészek tanárok, mérnökök stb. Sőt dúsgazdag ban-

károk züllésnek indult gyermekét javítás végett soroztatja a legioba.

A legionál alkalmazott tiszték kiméletet nem ismerő szigorral bánnak ezzel a rakoncátlan népséggel. A kiméletlenség nagyon sok esetben vad kegyetlenségévé fajul. Sőt a tiszték nagy része olyanokból áll, kik eladósodás miatt a rendes ezredektől tétetnek át, tehát, hogy adóságukat letörleszthessék, a legénység élelmét és ruházatát, valamint zsoldját harácsolják el.

Alig hogy kissé betanítják a fegyverforgatásokra a legénységet, már gyakorlatra viszik a Zahara sivatagra. Ott, hogy megedződjönek, azt lehet mondani halálra fárasztják őket. 40 kgrammot nyomó felszereléssel végeznek harcászati gyakorlatot 50^o-os hőségben.

Azon felül gyakran megtámadják őket a harcias rabló beduinok. De még a ragadozó állatok támadásának is ki vannak téve. Nem ritka eset, hogy egy-egy legionáriust szétszaggat az oroslán. A tábor seregestül követik a hiénák, sarkalok és a dögész keselyűk. Mert mindennapi eset, hogy egy-egy agyoncsigázott legionárius menetelés közben kilép a sorból, lehuzza cipőjét, »Le-Bell« fegyverének csövét szájába veszi, a ravaszt pedig lábujjával elrántja.

De megszökni sem lehet; mert ha egy legionárius elmarad, az arabok rögtön felkoncolják és fejével számolnak be az

ánykákat már mesterséghez adják, vagy pedig kereskedelmi foglalkozáshoz. Olyan korban tehát, midőn a leánygyermeknek egyenesen veszedelmes a szülői házat elhagyni. Ha a civilizáció átalakulás viszonyait olyan utra tereli, mely közgazdasági helyzetünket alaposan még pedig javunkra megváltoztatja, gondoskodnunk kell ipari és kereskedelmi törvényeink megváltoztatásáról. Ezeket a törvényeket összehangzásba hozni az átalakult viszonyokkal, legyen első teendője az illető tényezőknek.

UJDONSÁGOK.

— **Április 11 a polgári iskolában.** Az állami polgári fiu iskola tantestülete, április 11-ikét az intézet rajztermében ünnepelte. Az ünnepélyt a tanuló ifjuság a himnusz elénekelésével kezdte meg, a mely után Farkas Béla igazgató lendületes megnyitó beszéde következett. Majd Bozó Mihály IV. o. t. Mi a haza? című költeményt szavalta el szépen. Ezután a tanuló ifjuság a Tied vagyok, tied hazám e szív, e lélek kezdetű dalt énekelte. Most Sövényházy Antal polg. isk. tanár beszédje következett. A tartalmas, eszmedús beszéd, mely a 48-iki eseményekkel foglalkozott s a hazaszeretet tüzétől volt áthatva, közönséggel találkozott. Utána Molecz Nándor III. o. t. az előre című költeményt szavalta el ügyesen. Végül két énekszám következett: a szózat és egy induló, a Járjatok be minden földet... A három hangra betanított énekek kellemes hatással voltak a közönségre s többször megtapsolták érte az intézet érdemes igazgatóját, a ki az énekbetanítást a legnagyobb odaadással és ügybuzgósággal tanította be s mint láttuk — a legjobb eredménnyel.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 22-én délelőtt 10 órakor tartja e havi rendes ülését a vármegyeház kistermében.

— **A Vadnay-Sima párbaj** a f. hó 13-án délután 4 órakor történt meg a Fodor vívótermében. Vadnay segédei voltak: Gajári Ödön és Daniel Gábor országgyűlési képviselők, Simáé pedig: Kubik Béla és Fáy István orsz. képviselők. A felek négyszer csaptak össze és mindketten a fejükön kaptak néhány jelentéktelen sebet. Vadnay párbajorvosa Hudacsek dr. ope-

ratőr, Simáé pedig Pfeiffer Gyula dr. volt. A felek párbaj után nem békültek ki. Vadnay Andor sérülése olyan jelentéktelen, hogy este megjelent a szabadelvű klubban, a hol melegen üdvözölték.

— **Kitüntetett munkások.** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter Vadnay Andor csongrádmegyei főispán felterjesztésére nyolcz csongrádmegyei földmives munkást huzamos idő óta ugyanazon gazdánál teljesített szolgálatuk alatt kifejtett szorgalmukért egyenkint 50—50 frt pénzjutalommal és elismerő oklevéllel tüntetett ki. A kitüntetettek a következők: Nagy Márton, Varga Sándor (Szentés), Kalmár Mihály, Kiss László (Csongrád), Gábor János, Bogányi János (Sövényháza), Máriás Ferencz, Zsótér József (Mindszent). A kitüntetetteknek már legközelebb ünnepélyesen fogja átadni Vadnay főispán az 50 forintot s a dícsérő oklevelet. Kalmár Mihály 39 év óta cselédként szolgál egy és ugyanazon helyen munkaadója teljes megelégedésére, míg Kis László mint megbízható szorgalmas, józan életű mezei munkás mintaképül szolgálhat községünk valamenynyi mezei munkásának. — Itt is felhívjuk az érdeklődők figyelmét az ünnepélyeni részvételre.

— **A sorozás,** mely e hó 13-án vette kezdetét és ugyan e hó 18-ig tart a szokott mederben akadálytalanul folyik, eddig az első korosztályba tartozó 325 férfi közül 105 soroztatott be.

— **A temető hiénája.** A hiénáról, a vadállatok ezen legvérengzőbbjéről mondják azt, hogy ha éhes, még a halottat is kikaparja sírjából és felfalja. A napokban városunkban az a hír terjedt el, hogy a mi plébánosunk, az önmaga által megbélyegzett Hegyi Antal, a hiénához hasonló módon cselekszik, csak hogy pénzéhséget csillapíthassa. Ugyanis sorra veszi a temetőben azokat a sírokat, melyek jobb helyen vannak s rá izek a sírban nyugvóknak még életben levő hozzátartozóira, hogy a megboldogultat csak úgy engedje sírjában porladni, ha a sírhelyekért még ennyi, vagy annyi forintokat fizetnek neki, mert különben a hullát kénytelenül kiásatja s a temetőnek félreesőbb helyén földelteti el. A sír újabb árát persze a helynek s az elhalt hozzátartozói vagyoni helyzetének mérlegelése mellett (mert ehhez jól ért) állapítja meg. Nem tudjuk, igaz-e ez a hír, de annyit tudunk, hogy eddigelé őt olyan eset miatt tétetett feljelentés Hegyi Antal ellen, a melyekben nevezett plébános a hullákat engedély nélkül felásatta és más helyre temetette el.

Felhívjuk az érdemes előjáróság és a községi képviselőtestület figyelmét a hirre s ebből kifolyólag arra, hogy az illetékes egyházi hatóság útján vizsgálta meg a dolgot s ha igaznak bizonyul, akkor a legerélyesebb aktiót fejtse ki, hogy a lelkek üdvösségére tett alapítványok eltüntetésé után, már legalább a halottak nyugvóporai megóvassanak az ilyen hiénai pénzéhségtől s elvégre küldjék el az ilyen embert oda, ahol a hiénákkal együtt működhetik.

— **Kossuth-gyalázók.** Zelenyáknak, a Kossuth-gyalázó papnak — mint az Egyetértés írja — méltó társa akadt Reindl dr. bars-csekei plébános személyében. Az említett lelkész egy lakomán mondott felköszöntőjében gyalázta a nagy hazafi emléket. A jelenvoltak közül csupán Zelenyák kocintott vele, a jelenlevők nagy része azonban undorral fordult el a pártól.

— **Az érsekújvári nemzetközi lóvásár** iránt, mely április hó 30-án délután és május hó 1-én fog megtartatni, a tenyésztők és kereskedők részéről igen nagy az érdeklődés. A bejelentések és tudakozódásokból következően, a vásárnak rendkívül nagy forgalma lesz. Ezen vásár 17 év alatt az ország legjelentékenyebb lóvásárjává fejlődött, alig van külföldi lókereskedő ki ide el ne jönne, de ez természetes is, mert itt mindenféle lóanyag kitűnő választékban kapható. Lakások és istállók az érsekújvári rendőrkapitányi hivatalban rendelkezhetők.

Füzet az indiai művészetről. A csodálatos báju, mesevilágba való, dúsgazdag, buja indiai művészetről egy kis füzet jelen meg legközelebb. A füzet főként az indiai művészettel foglalkozik s sokat beszél az ellorai híres sziklatemplomról. A déli stílus e legészakibb remeke a VIII. században keletkezett. Még pedig sajátos módon. Nem a fala emberi munka, hanem az ürege. Nem odahordták az építőanyagot, hanem elhordták a hegyet, csak ott hagyva meg természet alkotását, a hol az embernek falra volt szüksége; 50 láb széles, 270 láb mély templomudvart vájták a hegybe. Az udaron belől megmaradt a hegy tömege s ezt átalakították templommá. A templom négyszögletes »vimána«, legfelső koronázata 90 láb magasán van a föld felett. A falakat az indiai mythológiából vett képek díszítik s a nagy hősköltevények alakjai. Sajnos, India gazdag misticizmuskának kevés ismerője van, művészetét kevesen tanulmányozzák, pedig a díszítő-formák ily páratlan gazdasága sehol másutt nem található. Ezért is igen

ezredesnek, ki egy aranynyal jutalmazza a levágott legionárius fejért.

Dahomey elleni hadjáratról, ahol emberfeletti hősiességgel szereztek a Francia zászlónak dicsőséget a legionáriusok ez alkalommal nem szölkünk; mert ezt már lapok ismertették; de annál inkább fel-
említjük a siami hadjáratot még pedig azért, hogy fogalma legyen a művelt olvasó közönségnek a francia tisztek panamáiról és arról a vademberhez sem illő kegyetlenségekről, melyeket a világ szemében művelt francia tisztek elkövetnek idegen földön. Éppen ezért is ajánljuk a »Francia zászló alatt« című könyv beszerzését: mert elolvasása után egyszerre tisztába jön az olvasó közönség Dreyfuss kapitány esetével.

Kong szigete elleni hadjárat alkalmával történt, hogy egy benszülötték által védett helységet a legio elfoglalt és felperzselt. E harcban egy württembergi származású fiu megsebesült. A sebesültet Mihályi Béla nyalábra szedve magával a Mékong folyó partján egy magányos kanyába (így nevezik a benszülötték kunyhóját) cipelte. A szobába egy fiatal benszülött asszony csecsemőjét ringatta; a bölcső mellett még két apró fiacskája játszadozott. A benszülött nő eleinte megijedt, de midőn Mihályi kijelentette, hogy nem lesz semmi bántódása, a sebesült ápolásához látott, annak sebeit kimosta

és lefektette. Erre betoppant egy Roger nevezetű százados, egy emberbőrbe bujt vadállat, ki rá támadt Mihályira, hogy mit keres, megparancsolta, hogy a sebesültet vigye tovább, de előbb a benszülött asszonyt gyermekeivel együtt végezze ki.

»Hát ezekkel a majmokkal mi lesz! csak nem fogod őket életbe hagyni?»

»Már pedig én ezeket nem bántom« válaszolt Mihályi.

»Nem-e? Miért nem lödözöd le őket te hős panaszkodó barbár magyar?«

Erre azután a századosnak fordult Mihályi és a többek között ilyen szavakat vágott szeme közé: »Én nem úgy értelmezem a hadi czikelyt barbár magyar létemre, mint a művelt francziák értelmezik, hogy a fegyvertelen ártatlan nőket és gyermekeket ok nélkül le kell mészárolni. Most, miután kielégítettem kíváncsiságodat te gazember, ki minket csak szipolyozol, de magad gyáva pribék csak rimák szoknyái mögül nézed a csatát. Én nem hóhér, hanem katona vagyok; hát azt mondom, hogy szálj le abból a békés hajlékból, mely ilyen haramiát még sohasem látott, mert azonnal rostává lyugatom rothadt testedet, te madár ijesztő! Ha pedig egy hajszálam meggömbül, azon pillanatban megdöglesz.« stb.

Dehát tudta Mihályi jól, hogy ez az ember nem meri felelősségre vonni, mert

akárhányszor megtörtént rajta, hogy a mulatozó altisztek, kikkel együtt dorbézolt a korcsmákban, kilökték és felpofozták.

Egy Brisacc nevezetű százados, ki naponként 1000 frankot számított fel az államnak egy erődítmény építéseért, de az erődítményt robot munkával készítette a legionarius által, ki a zsoldjukat, élelmüket elsikkasztotta századának, egy alkalommal a legionariusok fellázadva 135 golyót lőttek bele. Ennek daczára nem hogy megbüntették volna a századot, hanem a főtisztek szépen elsimitották, mert ha vizsgálatot rendeltek volna el, nagyon sok tiszt beleesett volna a csávába.

Ilyen és ehhez hasonló számtalan eset van felemlítve Mihályi könyvében. De ezeknél sokkal érdekesebbek azok a kalandok és véres harcok, miket átélt, 5 évi szolgálata alatt.

A szerzők most azt tervezik, hogy a művet bővítve és képekkel illusztrálva adják ki. Minden esetre igen érdekes lesz és reméljük, hogy a művet mentül többben iparkodnak megszerezni.

Mi magunk részéről is melegen ajánljuk, ennek a valóban érdekesítő műnek a beszerzését. A szerzőknek ha nem veszik rossz néven ezuttal azt a tanácsot adjuk, hogy a tervezett kiadásból, csak a madagaskári 400 gorilla támadását hagyják ki. Különben szerencsét és kitartást kívánunk.

nagy szolgálatot tesz e füzet, mely gyönyörű képekben s a tudomány mai színvonalán álló szövegben magyarázza e sajátos cultura szülötteit, e buja föld termékét, melyet nem ártana a művészet számára még egyszer felfedezni. A füzet természetesen a »Nagy Képes Világtörténet« legújabb füzeté. Az egész munka két kötetből fog állani. Szerkesztője Marczali Henrik. Egy kötet ára díszkötésben 8 frt, füzetként is kapható. Megjelen minden héten egy füzet, ára 30 kr. Kapható Révai Testvérek hönyvesházában (Üllői-út 18.) s bármely hazai könyvkereskedésben.

Olvasóink b. figyelmét van szerencsénk felhívni a váradvelencei műkertészeti és rózsatelepre Nagyváradon, mely ma osztrákmagyarhon legnagyobb és legmegbízhatóbb kertészeti telepe. Több mint száz-ezer drb. nemes rózsza van eladásra készen s oly jutányos árban árusítják, mely árral ez ideig egy kertészet sem bír versenyezni. Azonban ezen telepen nemcsak rózsát, hanem mindenféle kert, szoba, temető stb. díszítésére szolgáló növényeket is be lehet szerezni; megjegyezzük, hogy a fenti cég kívánatra ingyen és bérmentve azonnal küld árjegyzéket, melynek mielőbbi megrendelését igen melegen ajánlhatjuk t. olvasóinknak.

CSARDOK.

Egy feltékeny asszony szenvedései.

(Folytatás.)

Én halkan intek fejemmel és örülök, hogy sötétebb lesz, mert így a gyermek legalább nem veszi észre patakként omló könyeimet. Végre a szobaleány éles hangon hiv estelizni, mert az úr már az asztalnál vár reánk.

Fiamat küldöm előre, hogy békitse ki haragvó apját s én szegyenülve, hogy sirtam, szememet lesütve állok meg az ajtóban.

»Nem fogsz estelizni?« — kérdező nyugodtan — »De igen!« felelek én s helyemre ülve csendben költjük el az estebédet. Csak a fiú, ki közöttünk ül, beszél és beszél a fészekről, a cseresnyéről, hangja mind vontatottabb s a szó min ritkább lesz ajkán, míg végre egészen elhallgat. — Alszik mondom én. Alszik intesz te s mi némán ülünk ott.

A szobaleány egy intésedre ágyba viszi s mi ketten maradunk.

Nem, nem ketten! Ott van közöttünk a félreértés s mi nem juthatunk egymáshoz.

Te vársz egy ideig, hogy megszólítalak és csendesen szivod a rendes esteli szivarodat, én pedig kötök. A, meg-meg koppan az asztal szélében; egy kis lepke körülrepedve a lámpaharangot, oda-oda csapódik az üveghez, ennyiből áll a egész.

Te végre felkelsz s jó éjt kívánva nekem, szobádba távozol.

A mellékszobából áthallik nyugodt, egyforma lélekzeted, míg én párnámra könyökölve figyelek: ha nem ejtesz-e ki egy nevet álmodban, az övét, a kit anynyira gyűlölök; csak tudnám bizonyosan; de te oly okos vagy és ő oly ügyes!

Azt szoktad mondani, hogy nevétségessé tesznek rettenetes féltékenységgem által; hogy féltetek a naptól, a széltől s még az árnyékokra is irigy vagyok.

Ah Istenem! ezen féltékenysége a virágkornak — régen elmúlt tőlem; féltetem jólétünket és boldogságunkat s mindenek felett gyermekeim apját!

Jól tudod, hogy mi sem fájna jobban, mintha árny borulna tiszta nevedre; azt szeretném, hogy mindannyi között a tied legyen e legfényesebb, hiszen te vagy az én büszkeségem. Rettegek, ha neved említésénél valaki kétértelműen találna mosolyogni, mert: te vagy az én becsületem! És ha nekem egyszer meg kellene érnem, hogy rólad tiszteletlenül nyilatkoznak, úgy érezném magamat, mint kinek az Istent sárba taposva — mutatják meg!

S. Gy.

(Vége.)

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társ szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

Birtokeladás.

Az alsó-pusztá-péteri határban fekvő 329 magyar holdas **Szücs Sámuelné-féle birtok** akár egészben akár parcellázva szabadkézből

ELADÓ.

Ajánlatok a tulajdonos nőhöz özv. **Szücs Sámuelnéhoz**, vagy megbízottjához **Dr. Frankfurter Sándor** ügyvédhez **Miskolcra** intézendők.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

		Korona
Kézpénzben fizelendő	1	Jutalom 600000
	1	nyer. á 400000
	1	„ „ 200000
	2	„ „ 100000
	1	„ „ 90000
	1	„ „ 80000
	1	„ „ 70000
	2	„ „ 60000
	1	„ „ 40000
	5	„ „ 30000
	1	„ „ 25000
	2	„ „ 20000
	3	„ „ 15000
	31	„ „ 10000
	67	„ „ 5000
	3	„ „ 3000
	432	„ „ 2000
	763	„ „ 1000
	1238	„ „ 500
	90	„ „ 300
31700	„ „ 200	
3900	„ „ 170	
4900	„ „ 130	
50	„ „ 100	
3900	„ „ 80	
2900	„ „ 40	
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

A negyedik nagy m. kir. osztály-sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 újból **50,000** sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tevésekre eredeti árban és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6,—
 „ fél „ „ „ 3,—
 „ negyed „ „ „ 1.50
 „ nyolczad „ „ „ —.75

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenehetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

1. évi április 24-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító

Budapest, V., Váci-körút 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizetünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

Rendelőlevél levágando

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget..... frt } utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő. }
 } postautalvánnyal küldöm. }

Pontos cím.

Első cs. és kir. osztrák-magyar hízárólag szab.

Homlokzat-festék-gyár

KRONSTEINER KÁROLY
Bécs, III. Hauptstrasse 120. sz. (saját házában)
Az aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kirt katonai intézőségek, vasutak, ipari, bánya- és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.

E homlokzat-festékek, melyek mészen feloldhatók, száraz állapotban, poralakban és 40 különböző mintában különként 16 krtól felfelé szállítanak és ami a festék szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. 15-5

5383. szám. CSONGRÁDVÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.
alisp. 899.

Pályázati hirdetmény.

A Csongrádvármegye törvényhatósága kezelése alatt álló Horgosi Kárász alapítványánál megüresedett és csak leány gyermek részére adományozható egy ösztöndíjas hely betöltése érdekében ezennel pályázatot hirdetek és felhívom az ezen ösztöndíjat elnyerni ohajtókat, hogy az alapítványi okirat értelmében felszerelendő pályázati kérvényeiket legkésőbb **f. évi május 10-ik napjának d. u. 5 órájáig** a törvényhatósági bizottsághoz czimzetten az alispáni iktató hivatalnál nyujtsák be.

Az alapítványi okiratnak a pályázat feltételeit tartalmazó rendelkezései a következők:

4. §. A 3-ik §-ban meghatározott módon létesített alapítványban csak azon hazai tanintézeteket látogató növendékek részesülhetnek, kik elemi tanulmányaikat már befejezték, vagy az elemi iskolán felülálló bármely nyilvános hazai tanintézetnek s nevelőintézetnek növendékei az alapítványi ösztöndíjakat az illető növendékek, tanulmányaikban való jó sikerrel előhaladás mellett, azoknak ily hazai nyilvános tanintézetbeni teljes bevégszéséig — élvezendik.

5. §. A szóbanforgó alapítványi helyek elnyeréséért folyamodó növendékek tartoznak igazolni, hogy magyar nemzetbeliek s csongrádvármegyebeli illetőségűek, továbbá, hogy mint jeles tehetségű tanulók kellő erkölcsi viseletet és szorgalmat tanusítottak, végre hogy árvák és vagyon-talanok.

8. §. A hagyományozó szüleitől néhai Horgosi Kárász Istvántól és Fáy Kunigundától negyedizig leszármazó utódok bár nem árvák lennének is, az ösztöndíjak elnyerésében mások fölött elsőbbséggel bírnak.

9. §. Az alapítványi helyek elnyerésére pályázó növendékek erkölcsi viseletéről, tanulási képességéről és szorgalmáról kívánt bizonyítvány azokra nézve, kik még csak elemi tanulmányaikat végezték be, a községi tanító, vagy tanítói testület meghallgatásával az illető községi iskolaszék által, azokra nézve pedig, kik az elemi iskolán már felül álló bármely nyilvános tanintézetbe vagy nevelő intézetbe vannak felvéve, az illető tanintézet Igazgatósága által állítandó ki s az ily bizonyítványokban különösen kimondandó, vajjon az illető növendéket az iskolaszék vagy tanintézeti Igazgatóság az ösztöndíj elnyerésére esetleg az ösztöndíjban való további részesítésre érdemesnek tartja-e? Szentes, 1899. április hó 10-én.

Dr. Csató Zsigmond
alispán.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb mint a legdrágábbakké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi soligeni gyártmány, sok kiállításán kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós és pénzt megtakarító.

Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: 26—26

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utca 17.
Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Hirdetmény.

Alulírott csongrádi lakos értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy a **Csanyon levő tehermentes**

Gőzfűrészt telepemet

szabad kézből eladom.

A vételárból, csak három negyed részét kell az átvételnél fizetni, a fenmaradandó összeg pedig lassanként törleszthető.

☞ A telepnek nagy vidéke van. ☜

Értekezhetni lehet a telepen bármikor

tisztelettel
NYÉKIPÁL
gőzfűrészt telep tulajdonos.

Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénztintézet (résztvénytársaság) számlájára foglalkozni ohajtanak. Ajánlatok „Marcator” czimen: Eckstein Bernát hirdetési irodájába Budapest, V., Fürdő-utca 4. intézendők.

1056.

tk. 899.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Mindszenti Takarékpénztár végrehajthatónak, Magony Antal és Magony Vincze végrehajtást szenvedők elleni 1560 frt tőkekövetelés iránti végrehajtási ügyében a (szegedi kir. törvényszék) csongrádi kir. járásbíróóság területén lévő Tömörkény község határában fekvő tömörkényi 250. számú betétben AI—1—52. sorszám alatt felvett 165/1 165/2 166/1a 166/1b 166/2a 166/2b 316 317 318 319 320 341/1 341/2 342/1 342/2 343/1 343/2 344/1 344/2 345 346 347 348 712 713/1 713/2 713/3 714 715 742 743/1 743/2 743/3 744 745/1 745/2 746/1 746/2 747/1 747/2 747/3 747/4 748 1742/2 1933/1 1934 2117/1a 2117/1b 2117/1c 2117/2a 2117/2b 2118. hrsz. urbéri birtokból Magony Antal és Magony Vinczét illető ²/₁₁-ed részre, még pedig a 742 743/1 743/2 743/3 744 755/1 745/2 746/1 746/2 747/1 747/2 747/3 747/4 748. hrsz. birtok részletekre a 2901/95. tkvi számú végzéssel C. 1. alatt özv. Magony Józsefné szül. Szakáll Anna javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog épségben tartása mellett 786 frtban, továbbá ugyanezen betétben A+1. sorszám és 731. hrsz. alatt felvett urbéri birtokból Magony Antal és Magony Vinczét illető ²/₁₁-ed részre 78 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlanokat **1899. évi május hó 17-ik napján délelőtti 9 órakor** Tömörkény község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % vagyis 78 frt 60 kr. és 7 frt 80 kr. készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1. 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §. kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges áthelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon 1899. évi április 5-ik napján a csongrádi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság

Laurisin Miklós
kir. ajrásbíró.

A Magyar Királyi

Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarnitúráit ipari célokra alkalmas „Com-pound” locomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit gőzkukoriczamorzsolót. Stibor-féle körfűrészeit, „Millenium” kaszáló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekeit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 10—4

Képviselők: **Fischhof Testvérek Szeged.**

Csongrád, 1899. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.